

■财经聚焦

2024年上市公司合计

实现营业收入71.98万亿元

新华社北京5月8日电(记者姚均芳)中国上市公司协会8日发布的数据显示,截至5月7日,除公告延迟披露公司外,沪、深、北三家证券交易所共5412家上市公司公布2024年度报告,合计实现营业收入71.98万亿元,实现净利润5.22万亿元。

据协会统计,2024年近六成公司实现营收正增长,第四季度上市公司营收同比增长1.46%,环比增长8.11%,业绩呈现边际向好;2024年,4036家公司实现盈利,占上市公司数量约四分之三,其中2194家公司盈利正增长,553家公司盈利

增幅超100%。

剔除金融行业,实体上市公司全年实现营收62.89万亿元,净利润2.55万亿元。分板块看,创业板、科创板公司总体营收增速领先,沪深主板公司净利润指标继续保持韧性。

据统计,19个门类行业中,7个行业营收正增长,16个行业实现盈利,5个行业净利润正增长。

2024年,上市公司全年研发投入继续增长,合计1.88万亿元,比上年增加近600亿元。研发创新有效驱动上市公司发展,战略性新兴产业、高技术制造业上市公司研发强度远

超平均水平,相关产业公司整体业绩取得高增长。

2024年,上市公司出口业务保持良好发展态势,实现境外收入9.44万亿元,增长7.97%,占营收比重较上年提高1.06个百分点。

协会数据显示,2025年一季度,全市场上市公司实现净利润1.49万亿元,同比增长3.55%。4084家公司一季度实现盈利,回升向好态势进一步巩固。

截至4月底,全市场上市公司总数为5420家。去年以来,新增上市公司137家,募集资金920.98亿元。

上市公司年度“红包”创新高 常态化分红机制逐渐形成

□新华社记者姚均芳 潘清 刘羽佳

近期,A股上市公司2024年年报披露收官。在新“国九条”等政策推动下,上市公司分红积极性显著提升,呈现史上最丰厚的年度“红包”,一年多次分红等成为新趋势,常态化分红机制逐渐形成。

分红金额创新高 大市值公司争当分红“优等生”

分红是实现投资回报的重要形式,也是尊重和保护投资者权益的重要体现。在2023年度现金分红创新高的基础上,2024年度上市公司继续为投资者奉上丰厚“红包”。

数据显示,在5400多家披露2024年年报的上市公司中,近七成公司2024年度宣布分红,合计分红金额近2.39万亿元,同比增长超7%,再创历史新高。

从时间看,近年来A股分红总额和分红家数逐年增长。与2018年度相比,2024年度上市公司累计现金分红总额几乎翻番,分红公司家数增长近五成。从行业看,银行依旧是分红主力军。42家上市银行累计分红超6300亿元,占净利润的比例超30%。其中工商银行以全年分红1097.73亿元拔得头筹。股份制银行中,招商银行以504.4亿元的分红规模居首位。

石油化工、食品饮料、通信等行业也是“红包”大户。以中国石化为例,2024年度,公司分红规模达347.48亿元。中国石化副总裁黄文生说,2024年,公司制定并发布了未来三年股东分红回报规划,承诺2024年至2026年每年现金分红比例不低于65%。

A股公司中,国有企业继续发挥分红主力军作用,近千家国企2024年度合计分红1.5万亿元,占全市场分红总额的超六成。

从各板块看,大市值公司争当分红“优等生”。沪市方面,宁沪高速已连续24年进行高水平现金分红,累计派发股利突破400亿元。华能水电已连续8年现金分红比例逐年提高,上市以来年均分红比率50%,累计现金分红金额达224亿元……

深市方面,创业板市值百亿元以上公司中近85%的公司实施年度现金分红,年均分红总额6亿元,同比增长10%。

新上市公司积极性突出 一年多次分红成新趋势

“在大市值公司、行业龙头等引领大手笔分红的同时,A股分红呈现新上市公司出手不凡、新兴产业公司研发与回报并重、一年多次分红等新趋势。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

上交所相关负责人介绍,科创板公司在兼顾研发投入、可持续发展的同时,增加投资者回报的意识显著提高。超六成公司推出2024年现金分红方案,合计分红总额达386.82亿元。

深市创业板中,超八成注册制公司实施2024年度现金分红。其中,新上市公司积极性更为突出,近两年上市的51家公司中,超九成公司通过现金分红方式回报投资者。

北交所265家上市公司中,高新技术企业占比超九成,战略性新兴产业、先进制造业占比近八成。2024年年报披露期间,超九成北交所盈利公司披露分红预案。

上市公司分红积极变化的背后,除了上市公司自身更加注重市值管理、投资价值提升和投资者回报,相关政策也起到了引导作用。

去年4月印发的新“国九条”强化上市公司现金分红监管,提出加大对分红优质公司的激励力度,多措并举推动提高股息率。增强分红稳定性、持续性和可预期性的政策导向,推动一年多次分红、预分红、春节前分红等成为新趋势。证监会也修订了有关上市公司现金分红的监管指引。

政策带动下,不少上市公司在连续年度分红基础上,加大分红频次、提高分红比例。

大秦铁路相关负责人说:“大秦铁路在上市后连续18年不间断进行高比例现金分红基础上,2024年首次实施中期分红,分红金额23.6亿元。未来将兼顾股东利益和长远发展,优化分红节奏,不断增强投资者的获得感。”

从A股分红数据看,也体现了政策的引导带动作用——

2024年,沪深市场共985家上市公司宣布中期分红,金额合计6994.7亿元,公司家数、分红金额分别为2023年的4.3倍、2.7倍;沪深300股息率3.59%,再创历史新高;沪深主板公司春节前派息金额超2800亿元;北交所分红公司中,超三成公司分红占当期净利润的比例超过50%,32家公司一年多次分红。

注重提升投资价值 A股分红稳定性持续性提升

近年来,分红、市值管理、并购重组等相关政策不断出台,推动上市公司更加聚焦长期分红稳定性、长期发展趋势等,积极提质增效,不断夯实高质量发展基础。

为激发上市公司自觉承担提升公司质量与投资价值的主体责任,上交所和深交所积极开展“提质增效重回报”和“质量回报双提升”专项行动。

据统计,2024年以来,沪市主板已有946家公司披露“提质增效重回报”行动方案,占比近六成。深市方面,452家深市公司制定并发布“质量回报双提升”行动方案,覆盖57%的深证成指公司、86%的创业板指公司。

在行动方案或年报披露中,上市公司纷纷对提质增效和投资者回报等作出规划和承诺——

中国银行表示,中行上市以来已累计现金分红超过9000亿元,未来将不断提升经营效率和价值创造能力。在投资者回报方面,将优先采用现金分红的利润分配方式,提高分红的稳定性、及时性和可预期性。宇通客车表示,未来公司将坚守“与股东共成长”的理念,在现金流充裕、没有大额资本开支情况下,坚持以现金分红为主的利润分配政策积极回报股东,继续增强股东获得感。宇瞳光学表示,公司未来将聚焦主业,提升核心竞争力,统筹考虑公司发展、业绩增长与股东回报的动态平衡,推进“长期、稳定、可持续”的股东价值回报机制,增强投资者的获得感……

业内人士认为,在政策推动和重视市值、分红等实践下,上市公司管理层将更加注重经营业绩和现金流管理,促使股票价格更能反映公司内在价值,相对稳定且可靠的分红也有助于长期资金流入,增加市场活跃度和流动性。

“A股上市公司正从‘规模扩张’转向注重质量和回报双提升。”田利辉说,“战略性新兴产业和高新技术企业市值占比不断提高,现金分红常态化推动投资者回报机制优化,回购和增持显著增长带来市场‘共建共担共享’的新生态,这将为资本市场行稳致远、健康发展持续注入动能。”

(新华社北京5月8日电)

公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》的规定,现将我局拟批桂林众创科技发展有限公司委托智诚建科设计有限公司编制的《户储产品标准厂房及配套建设项目建设方案》予以公示。(具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局高新分局公示栏)。

该项目位于桂海铁路南侧,桂山二路西侧,具体内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议,请以书面形式将意见(署真实姓名和有效联系方式)于公示期内送达桂磨路创意产业园创意大厦桂林市自然资源局高新分局一楼接待大厅(联系电话:3676172)。申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限:自公示刊登日起,至顺延满7个工作日止。

公示网址:zrjy.guilin.gov.cn

咨询电话:0773-8983740

桂林市自然资源局高新分局

2025年5月9日

■生活观察

卡式炉有哪些安全短板亟待补足?



□新华社记者 马晓媛

近年来,随着“户外风”劲吹,卡式炉因其便携、易用等特点成为户外烧烤、露营的热门装备,被称为“户外神器”。但与卡式炉相关的安全事故也时有发生。卡式炉有哪些安全短板亟待补足?该如何安全使用?记者进行了采访调查。

小小卡式炉缘何问题多?

“五一”假日期间,北京的陈先生与邻居两家人在野外烧烤时,所用卡式炉突然爆炸,导致7人不同程度受伤,其中严重的住院治疗。据当事人描述,爆炸瞬间毫无征兆,小小气罐威力巨大,炉具刚购入一个月,仅第二次使用。

卡式炉,又称便携式丁烷气炉,是一种以灌装丁烷气为主要燃气、用火进行直接加热的非固定烹饪厨具。浙江省燃气具和厨具行业协会秘书长叶静介绍:“前些年卡式炉主要应用于餐饮行业,方便对火锅、干锅等食物进行持续加热,但近年来,随着户外活动的兴起,卡式炉快速进入家庭场景,越来越多的年轻消费者购买卡式炉用于户外烧烤、煮食。”

记者登录某电商平台看到,卡式炉产品在“野餐用品热卖榜”等榜单上名列前茅,品牌主推产品普遍销量过万,最畅销的一款产品销量超过20万,不同品牌卡式炉价格从几十元到数百元不等,气罐价格在10元上下,商家多以“露营野餐必备”“烧烤火锅”“户外便携”等为卖点。

在行动方案或年报披露中,上市公司纷纷对提质增效和投资者回报等作出规划和承诺——

“只有产品足够安全,才有消费者的安心。”叶静表示,相关部门应当加强执法检查,打击假冒伪劣、虚假宣传等违法违规行为,提升检测能力,让监管更精准、更有效。

浙江一家卡式炉生产企业负责人表示,针对产品的安全痛点,企业也在加大研发力度,不断改进卡式炉的设计和生产。“随着市场的不断扩大,企业会更愿意投入研发,做出更安全的产品。”上述负责人说。

欧阳健民提醒,卡式炉的设计和制造均按户外产品的要求进行,而家庭餐桌、餐厅等室内场所对燃具有更高的要求,如必须带有熄火保护装置等,因此卡式炉的使用场所应仅限于户外,对此也应当加大宣传,让更多公众知晓。

薄涛等受访人士提醒,消费者要从正规渠道、正规商家处购买产品,注意查看产品标识信息,要选择装有过压保护装置的产品,定期检查过压保护装置能否正常使用;使用时要仔细阅读说明书、警示信息等,检查气罐是否在有效期内,并且没有损坏或泄漏;不能将罐体倾斜、倒置,不能私自拆卸改造燃具;使用时要远离其他热源和易燃物。

“特别要注意的是,不能‘大锅小灶’。”薄涛表示,锅具的底盘如果大于炉体,会使热量通过锅具传递到气罐处,导致罐内温度上升引发爆炸。

(新华社太原5月8日电)

各环节存在安全隐患

记者采访了解到,卡式炉安全事故的发生与产品质量、使用环境、操作方式等都有关系,当前卡式炉这一产品仍然在多个方面存在安全隐患。

——产品质量把关不严。广东燃气具协会常务副会长兼秘书长欧阳健民告诉记者,卡式炉这一产品依据的标准主要是GB/T 38522—2020《户外燃气燃烧器具》,但这一标准是推荐性国标而非强制性国标,卡式炉的生产过程监管也不受3C强制认证或生产许可证制度的约束,因此产品在质量和安全性能的把控上过于宽松。

一位业内人士表示,正规厂家的正规产品相对来说性能更高,如一些产品会配备过热保护装置、过压保护装置,一旦气罐过热或压力过高,会自动切断供气,保障使用安全,但小厂产品、劣质产品或是没有配备安全装置,或是安全装置无法达到应

公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》的规定,现将我局拟批桂林鑫创科技发展有限公司委托智诚建科设计有限公司编制的《智控传动装备生产基地建设》方案予以公示。(具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局高新分局公示栏)。

该项目位于桂海铁路南侧,桂山二路西侧,具体内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议,请以书面形式将意见(署真实姓名和有效联系方式)于公示期内送达桂磨路创意产业园创意大厦桂林市自然资源局高新分局一楼接待大厅(联系电话:3676172)。申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限:自公示刊登日起,至顺延满7个工作日止。

公示网址:zrjy.guilin.gov.cn

咨询电话:0773-8983740

桂林市自然资源局高新分局

2025年5月9日

桂林市城乡规划编制批前公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》的规定,现将《桂林市中心城区漓东东部片区英才单元450305-LD-E-02-C02-01——C02-02、450305-LD-E-02-C03-01——C03-06地块控制性详细规划》和《桂林市国家高新区英才科技园(三期)控制性详细规划 W2、W3、W5、W6局部地块调整论证报告》予以公示(详见自然资源局10楼公示栏、网站及地块现场)。

拟调整用地位置于国家高新区英才科技园(三期)用地内,绕城高速公路以西、横塘北道以东、横塘路以北,现状山体以南区域,范围面积约27.79公顷(416.85亩)。

规划地段内利害关系人如有意见和建议,请以书面形式将意见(署真实姓名和有效联系方式)于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦桂林市政务服务中心三楼D区12号自然资源局窗口(联系电话:5625041)。申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限:自公示刊登日起,至顺延满30日止。

公示网址:zrjy.guilin.gov.cn

咨询电话:2802822

桂林市自然资源局
2025年5月9日